

4 | 营销渠道 Marketing Channel



推动茅台营销新转型

国酒茅台 2013 年度全国经销商联谊会胜利召开

本报讯 (记者 张建忠 樊瑛) 12月18日,来自全国各地的茅台经销商齐聚贵阳,参加2013年主题为“风雨同舟,加速转型,以‘八个营销’圆梦;坚定信心,抢抓机遇,为国酒茅台争光”的国酒茅台经销商联谊会。今年茅台一连串喜人的营销数字,让与会的1500多名经销商信心倍增,脸上洋溢着喜悦。

2013年,面对严峻的经济形势和市场考验,茅台集团按照贵州省委、省政府战略部署和“三个转型,五个转变”的总体要求,坚定信心,调整结构,创新营销手段,取得了卓有成效

的市场业绩。1至11月,销售收入同比增长7.31%;利税同比增长6.28%;税金同比增长8.41%;上交税金同比增长18.95%。主导产品的销售量、利税总额、利润、税金、人均创利税、人均上交税金、股票总市值、品牌价值等高居中国白酒行业榜首,进一步巩固和提升了茅台酒“世界蒸馏酒第一品牌”地位。

2013年,茅台始终坚持践行“八个营销”,变被动为主动,化挑战为动力,内转机制,外抓市场,坚持按“顺价控量,薄利多销”的原则做好茅台酒及系列酒市场营销,取得了有目共睹

的佳绩:经济指标保持良好态势,转型发展初见成效。茅台集团把普通53度茅台酒定位于大众消费、商务消费、家庭消费和休闲消费,大力实施消费群体转型;开辟新的营销渠道,大力拓展新的销售空间;加大了个性化酒的开发,调整、完善、丰富产品结构;加强自营店建设,拓展终端消费;全力做大市场,加快产品结构调整,对系列酒进行升级换代,进一步丰富产品链和价格链;调整价格体系,理顺渠道体系,强化市场服务,加大市场投入。体制机制改革顺利推进,进一步理顺了茅台酒和系列酒的

大会传递的信息表明,茅台将大力探索新的销售模式,积极拓展与民营企业、私营大老板、电商及货物产权交易等渠道的合作;继续推行茅台酒团购直销政策;坚持“顺价销售、控量保价”的策略;顺应市场变化趋势,主动调整市场价格;不断加强目前已有营销网络的优化,完善销售渠道的扁平化建设,加快新渠道的拓展工作;适度发展空白区域的网点布局;推进网络购物等新营销模式的尝试;把茅台32家自营公司建成国酒茅台的标杆和形象店;做大做强现有的酱香型系列酒品牌;探索茅台酒个性化定制营销服务模式;开发富有茅台特色的文化酒、纪念酒、礼品酒,做大纪念酒、礼品酒、收藏酒市场;做好植物型配制酒产

品的开发,让产品进一步达到多样化、个性化、系列化、合理化。

“今年虽然取得了一定的成绩,但还没到开

香槟的时候。”袁仁国说,要进一步坚定信心打

造国酒营销升级版。弘扬国酒文化,彰显茅

台营销新魅力。

一系列鼓舞人心的信息使与会人员信心

满满:茅台酒是中华民族宝贵的文化遗产和液

体瑰宝,是中国具有自主知识产权的民族品

牌。作为中国的国酒,翻开茅台酒的历史,就翻

开了中国源远流长的酒文化史最华丽的一页,

从中能真正感受到中华民族酒文化强大的生

命力。

茅台集团强调,要不断创新和调整营销战

略,走具有茅台文化特色的市场营销之路。坚

持“以市场和顾客为中心”的理念,将消费者视

为上帝,视为衣食父母,茅台人对市场最朴素的

理解不断转化为市场开拓的动能。增强深耕

市场的能力,打造精准又有深度的市场推广能

力。加强渠道优化,打通茅台酒及系列产品通

向消费者餐桌的渠道链条,通过渠道再造和优

化充分满足多样化的人群及地域对茅台酒的需

求。

茅台集团总经理刘自力希望经销商坚持

品牌自信,文化自信,行业自信和市场自信,增

强进取意识,加快转型,努力适应形势变化。

全体经销商举起右臂宣誓:“爱我茅台、诚

信经营,转型创新……”来自安徽的罗姓经销

商激动地说,我很赞同大家对茅台的认识,那

就是今天的茅台已被抽象为一个中华传统文

化的符号,被具化为一张世界认知中国的名

片,被认定为一份举世公认的文化遗产,被定

位为民族精品。对于世界而言,“CHINA

MOUTAI”是一个代表中国的特殊品牌。对于

中国而言,“国酒茅台”是民族品牌的奇迹和骄

傲。对于中国人而言,“国酒茅台”是一家令人

尊敬的优秀企业。茅台酒神秘的自然环境、厚

重的历史文化、独特的传统工艺都令我们心

存敬畏。

“作为国酒茅台的经销商,我们感到十分

自豪,一定会按照茅台的部署,努力探索和创

新营销手段,通过国酒茅台的营销,塑造民族

精品的正面形象,传播中国白酒正能量。”河南

经销商陈先生说。

[紧接 P1]

2013 年度中国十大财经品牌事件



时”值得我们深思。

九月

小米逆袭国际品牌

9月5日下午,小米发布了最新款的小米3手机与小米电视。小米手机3正面采用5英寸IPS显示屏,并采用OGS单玻璃全贴合技术,分辨率达到1080P的FHD级别,像素密度441PPI,并且支持超灵敏触控,即便手指有水也不惧。另外核心方面内置全球首发的主频1.8GHz的NVIDIA Tegra 4“4+1”核高性能处理器。以此拉开国产手机逆袭国际品牌的帷幕。

谭儒点评:有人称九月为“本土手机逆袭月”,打破了国外品牌独领风骚的格局,小米对此功不可没。新潮的外表,低廉的价格,高端的配置,国产品牌或许能从“小米”身上学到些什么。在大单品时代,产品功能上的突破才是占领制高点的“核动力”,所以国产品牌需向小米一样,加强自主研发,依靠品质制胜。

十月

百度首推理财产品百发

10月28日,百度首款理财产品百发上线受热捧,在短短四个小时内,百度理财销售超过10亿元,约12万用户参与其中。“百发”是百度和华夏基金合作推出的组合投资理财计划。另一个互联网金融理财产品余额宝上线三个月以来,资金规模达到556.53亿元,客户数突破1300万。

谭儒点评:这个社会,谁能抵挡得住互联网的渗透?谁能小视互联网金融的崛起?收益高而灵活的百度百发的成功推出,对传统的基金公司或第三方金融机构形成冲击是肯定的,它不仅迫使传统银行从高高在上转向亲民,也会刺激传统的银行业务模式的改变,最终有可能将惠及我们的百姓,抑或提高金融品牌的综合效益。

十一月

双十一阿里破纪录

截至11月11日,天猫“11·11”购物狂欢节支付宝成交额达350.19亿元,比去年的191亿元增长83%,是美国2012“网购星期一”交易额的近三倍。据阿里数据,天猫“11·11”购物狂欢节支付宝成交额在第一分钟即已过亿,6分钟左右即突破10亿,13时04分则突破2012年的191亿,阿里今年轻松打破了去年的销售额。从2009年开始,阿里集团每年都会在11月11日举行大规模的消费者回馈活动。今年参与天猫“双11”购物狂欢节的商家规模增至2万家。

谭儒点评:选择传统零售还是电商?王健林与马云的天价赌约一直为人津津乐道。双十一阿里破纪录后,王健林高调宣布放弃赌约,事实说明了一切。一个品牌能将一个普普通通的日子演绎成一个传奇,一个全民狂欢的节日,恐怕不仅仅是顺应潮流那么简单吧!

四月

凤凰古城涨价

4月10日,湖南凤凰古城开始实施捆绑售票,游客需要购买148元门票才能进去古城。政策实施后引发多方关注,直接导致游客人数剧减,部分商家歇业,上百民众聚集在县政府门前,要求调整通票制。为了维护秩序,当地甚至出动防暴警察,社会反响十分强烈。

谭儒点评:凤凰,有“中国最美丽小城”之誉,是老祖宗传下来的文化遗产。对这份丰厚的遗产,到底如何继承和弘扬,争端颇大。将门票经济作为旅游景区品牌打造的重要方式,到底对与不对,值得考量。

4月10日,湖南凤凰古城开始实施捆绑售票,游客需要购买148元门票才能进去古城。政策实施后引发多方关注,直接导致游客人数剧减,部分商家歇业,上百民众聚集在县政府门前,要求调整通票制。为了维护秩序,当地甚至出动防暴警察,社会反响十分强烈。

谭儒点评:凤凰,有“中国最美丽小城”之誉,是老祖宗传下来的文化遗产。对这份丰厚的遗产,到底如何继承和弘扬,争端颇大。将门票经济作为旅游景区品牌打造的重要方式,到底对与不对